

■海蔚广场凶杀案·延伸

一言不合就动刀,为何成寻常事

戾气太重,所谓的“讲义气”成很多涉案年轻人的通病

在李扬杀人案中,无论是被告人还是被害人,都是十八九岁的青年人,他们此前甚至从无矛盾。但最后却造成了如此严重的后果。刑事犯罪趋于年轻化近年来已经成为社会关注的一个热点问题,在不少专家看来,法律意识淡薄成了这些年轻人犯罪的关键原因。



李扬案中,受伤人员在医院接受治疗(资料片)。本报记者 戚云雷 摄

本报记者 万兵

半夜接个电话 就去帮老乡砍人

“很多年轻人天不怕地不怕,把人打死、打残并因此判刑的有很多。”山东新亮律师事务所王新亮律师接触过不少年轻人造成的刑事案件。所谓的“讲义气”成了很多涉案年轻人的通病。

王新亮总结说,年轻人犯罪有个特点,多是激情犯罪,未见得是主观故意。“本来可能只是约架,没想过非要谁打死谁。”王新亮说,但客观上却容易造成不可挽回的恶劣后果。

他举例说,曾经有个同样发生在济南的杀人案。一个小伙子来济南打工,一天半夜突然接到一个老乡的电话。对方称“有人欺负同乡了,你出来一下”。这个年轻人竟然想都没想,就从被窝里爬起来跟着去打架。

当他还迷迷糊糊的时候,有人递给他一把砍刀,他竟然也接着了。没想到,约架的过程中出了事,有人被砍死,小伙子也被判了刑。

过早进入社会 一有矛盾就想动手

分析背后的原因,王新亮认为关键还在于这部分人法律意识淡薄。“他们身上的一个共

同点就是并不认为打架是违法的。”王新亮表示,尤其是一些20岁左右的年轻人,正是心高气傲,天不怕地不怕的年龄段,一有矛盾就想和人打架动手,却没有意识到这其实是犯罪,更不会考虑后果。

“就打架来说,程度轻的如殴打他人或者互殴,已经违反了《治安管理处罚法》的相关规定,要被拘留罚款。”王新亮说,只要达到轻伤以上,就构成故意伤害罪。

“青年人在处理工作、生活中的矛盾时,不能放任自己的行为给社会、他人造成严重的损害,否则会受到法律的严惩。”在李扬一案公开审理时,山东政法学院警官学院副院长、教授、法学博士张传伟也曾分析,处理矛盾冲突时的一时冲动可能会付出极为惨痛的代价,甚至是一生的代价。

此外,王新亮表示,这个群体的另一个特点是文化水平相对较低。以李扬来说,只有初中文化水平。他们过早进入社会,对社会的认识就停留在哥们儿义气、朋友有难要两肋插刀等等,反而没有了道德原则,更谈不上法律意识。

据报道,在2015年,北京一家农民工法律援助与研究中心曾做过一个调查。研究发现,农民工刑事犯罪趋于年轻化。其中18岁至29岁是犯罪主要年龄段,所占比例为43.2%。

该中心一项统计表明,犯罪

农民工受教育程度普遍不高,许多农民工甚至没有完成义务教育。犯罪农民工受教育程度低于农民工整体受教育水平,初中文化水平人数最多,占60.87%。

未成年人犯罪 低龄化趋势明显

不光是这些年轻人,一些还在校园中的孩子如今也动辄动刀动棍,暴力相向。中国预防青少年犯罪研究会的统计数据显示:在发生犯罪行为的未成年人中14岁-16岁少年所占比重逐年提升,2013年时已突破50%,未成年人犯罪呈低龄化趋势。

为了避免此类事件发生,王新亮律师认为,应该让孩子从小就接受法律熏陶。他建议从小学增设法律课,这样等他们到了初中、高中阶段,就完全可以形成相对清晰的法律意识。

在对青少年的法律意识培养方面,也要有针对性。“教科书中可以列出一些经常发生在这个年龄段年轻人身上的刑事犯罪案例,比如年轻人打架致人死亡,伤人者自己的人生也毁于一旦等案例。”王新亮表示。

在他看来,如果一开始就能灌输一些法律意识,就能减少很多犯罪现象。张传伟也曾针对李扬一案分析,认为案件被害人也有一定过错,案件的发生是由被告人、被害人双方的不理智共同造成的,应该引以为戒。

记者手记

不全是冲动 是对法律无知

在第一次开庭,还未见到李扬本人,就先看到了排着长队等待进入旁听席的家属。这里面有李扬的家人,更多的是被害者的家人。

“大高个,长得可帅了!”被害人的一个远房亲戚说起这个19岁就凋零的生命,忍不住惋惜。另外一个亲属脸上则满满的都是愤怒:“杀人就该偿命。”对于李扬的亲朋好友

来说,从第一次开庭到8月31日的宣判,他们脸上的悲伤始终难以抹去。

不得不说,这是两个家庭的灾难。任凭哪个人,都想象不到一点火气竟然毁掉了两个年轻人的花样年华。而在一直牵拉着脑袋的李扬身上,很难看到杀人者的“戾气”。对这两个同龄人的父母来说,或许在对方的身上都能看到自家

孩子的影子。

而把一切归咎于冲动似乎并不合理。但冲动的背后其实是这群年轻人对法律的无知和动辄“舍我其谁”的傲气。无知,所以无畏。

值得庆幸的是,李扬自始至终都充满悔意。也正是因为如此,他才得到了对方家人的谅解。但与此同时,还有很多年轻人犯罪时只是为了寻个刺

激,更值得我们警醒。

在一审开庭当天,一个同样是20岁左右的小伙子没能进入旁听席,蹲在地上抱头大哭。他可能至今也想不明白,“犯罪”二字怎么会发生在自己朝夕相伴的小伙伴身上。但愿和他一样的年轻人都能从自己同伴的身上汲取教训,多一些法律意识,遇事用冷静的态度代替一时的冲动。

齐鲁晚报 | 贵和购物中心
GUIHE PLAZA 联袂呈现

2016.9.10
齐鲁星光夜
齐鲁风尚人物秀

书写内心,乐享生活 笑看云淡风轻 静待时间花开

我是苏葵,我为齐鲁风尚代言

风尚之星 闪耀齐鲁

苏葵 知名作家、山东工艺美术学院教授

#我为品质生活代言#
参与扫码互动,上头条!赢大奖!

